
ATA da 24ª Reunião dos COMITÊS DE MONITORAMENTO dos BLOCOS 1, 2, 3 e 4

Aos dezenove dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três, às 9h30min, de forma hibrida,
no 14º andar, auditório da PGE, Procuradoria Geral do Estado, Rua do Carmo, n.º 27 – Centro do
Rio de Janeiro, realizou-se a 24ª Reunião do Comitê de Monitoramento instaurado para exercer o
controle social  através da participação no processo de formulação de políticas,  planejamento,
regulação, fiscalização e avaliação dos serviços públicos no sistema de abastecimento de água e
esgotamento sanitário, conforme disposto no Anexo XII dos Contratos de Concessão.

Havendo quorum, a reunião foi presidida pelo Presidente Provisório Sr. Licinio Machado Rogério da
FAM Rio, com a participação dos Membros dos blocos 1, 2, 3 e 4 e apoio da Agenersa, visando
aprovar o Regimento Interno do Comitê de Monitoramento.

Sr. Licinio iniciou a reunião citando “Nosso objetivo aqui hoje é homologar o Regimento Interno,
trabalhado.” Sem demora,  o  presidente  interino  convidou  para  compor  a  mesa,  as  seguintes
pessoas: Celineia Paradela - AMOUR Associação dos Moradores da Urca, Dr. Murilo Bustamante -
Ministério Público e a Sra. Juliana Santos Alves de Souza do Município de Itaocara. Sr. Licinio
então, concedeu a palavra ao Dr. Murilo Bustamante, do Ministério Público.

Dr. Murilo Bustamante “Primeiro quero parabenizar nosso presidente interino, pela competência,
dedicação e resiliência na condução dos trabalhos. Foram 23 reuniões semanais, sucessivas com 2
(duas) horas de debate. Ele tem diversas funções, profissão, vida pessoal e estava ali dedicado
com o compromisso gigantesco com o desenvolvimento dos trabalhos. Parabéns pela condução e
seu empenho na defesa desse instrumento fundamental. Por parte do Ministério público, fico
feliz  de ver os  Comitês entrando em operação,  lutamos desde o primeiro momento pela sua
instituição, tivemos reuniões na Casa Civil, Agenersa, sobre a importância do instrumento dos
Comitês de Monitoramento. Costumo dizer que ele é muito mais do que simplesmente um fiscal,
é um construtor de soluções. Serão décadas de operação no sistema, e precisamos buscar soluções
e trazer o dialogo com os Municípios, Concessionárias, Agência Reguladora, Órgãos ambientais,
setores de Defesa do Consumidor e dos Usuários. Enfrentar um contrato quem vai se adaptar”

Em seguida, o presidente Licinio, fez uso da palavra, conforme segue:

“Em primeiro lugar, estou entregando, ao final dessa reunião, o cargo de Presidente Provisório,
que  muito  me  honrou  ter  sido  eleito  no  dia  4  de  abril,  por  ampla  maioria,  para  dirigir  a
construção do Regimento Interno dos 4 blocos.

Gostaria de dizer um pouco sobre o que aconteceu daquela data até hoje.

Foram 19 reuniões, iniciadas no dia 11 de abril e continuadas em todas as terças, sempre das 17
às 19h, virtualmente, discutindo e aprovando o texto e mais 4 extras, só com acertos de redação,
sendo que a última, na terça passada, durou 3h34 min, possibilitando uma total participação de
quem assim o desejou.

O controle da Sociedade Civil, sempre defendido pela FAM Rio – Federação das Associações de
Moradores do Município do Rio de Janeiro (entidade que estou como Presidente até 2025), está
abrindo uma nova porta que será muito importante aproveitarmos, pois esses contratos são muito
longos e devem ser aperfeiçoados ao longo do tempo.



Destaco a criação de um Comitê de Integração, para unir as reuniões de todos os blocos, quando
for um assunto comum.

A transparência sempre será total, com as reuniões abertas à todos, apenas com uma restrição na
hora de votar, reservado as entidades nomeadas pelo Governador, lembrando que todos que se
inscreveram foram aceitos, independente do número de vagas.

Tudo o que for publicado e decidido pelos Blocos estará em pouco tempo na pagina dos Blocos,
que será divulgada tão logo seja criada.

Sobre  essa  quantidade  de  representantes,  destaco  que  o  sistema  de  votação  foi  pensado  e
discutido para que haja um equilíbrio nas votações.

Outra coisa muito discutido foi o fato de só votarem os que são efetivamente recebedores dos
serviços, pois o Comitê é para monitorar os serviços e cobrar que ele seja cada vez mais inclusivo
e justo com todos os que precisam de um bom fornecimento de água e um ambiente limpo e
seguro  para  todos,  com os  esgotos  tendo  uma destinação  correta,  inicialmente,  ao  sair  das
residências e finais ao serem devolvidos aos corpos hídricos limpos e seguros.

Após ouvir os inscritos, proponho que o Regimento seja homologado e que passemos a funcionar,
já escolhendo os presidentes dos quatro Blocos, nos termos desse documento,

Muito obrigado”

Também fizeram uso da palavra os seguintes membros inscritos dos Blocos:

A Sra. Juliana Santos Alves de Souza da Prefeitura de Itaocara; Sra. Celi Paradela da AMOUR -
Associação dos Moradores da Urca; Sra. Adriana Sotero da Fiocruz; Sr. Alberto Mendes, Usuário
Doméstico (Bloco 2); sra. Adriana Bocaiuva do Comitê da Baía de Guanabara (Blocos 1, 2 e 4); Sr.
Gilvoneick  de Souza,  da  Defensoria  Socioambiental  de  Nova  Iguaçu;  Sr.  Abílio  Valério  Tozini,
presidente da ALMA - Associação de Moradores da Lauro Müller, Ramon Castilla, Xavier Sigaud e
Adjacências;  Sr.  Humberto  Garcia,  da  Prefeitura de  Mesquita,  Sr.  Adílson  Trindade,  Usuário
Doméstico; Sr. Ricardo Barbosa, da  Prefeitura de Paty do Alferes; o Sr. Florentino Cerqueira da
Prefeitura de São Francisco de Itabapoana; Sra. Kelly Félix, da Abcon; Sra. Elvira Carvajal, da FAM
Rio;  Sra.  Mabel  Vitoria,  da  Prefeitura  de Miguel  Pereira;  a  Sra.  Lorena  Costa  Procópio,  da
Secretaria de Estado de Ambiente; o Sr. Danilo Santa Cruz, da Associação de Moradores da Lauro
Müller, Ramon Castilla, Xavier Sigaud e Adjacências; Sr. Eduardo Figueira, da Câmara Comunitária
da Barra da Tijuca; Sr. Gustavo  Pereira Conde,  da Prefeitura de Magé e encerrando, Dr. Murilo
Bustamante do MPRJ.

Com as  discussões  encerradas  e  encaminhado a  votação  do Regimento Interno do  Comitê  de
Monitoramento, com aprovação da grande maioria dos presente e com a abstenção dos seguintes
membros: Dr. Murilo Bustamante, Sr. Humberto Garcia, Sr. Alberto Mendes,  Sr. Gustavo  Pereira
Conde,  Sr.  Florentino Cerqueira, Sra. Kelly Félix, Sra. Débora Ferreira Magdaleno, Sr. Francisco
Adriano Estebanez Gomes, Sr.  Fábio Luciano Amaral Pereira, Sra. Mabel Vitória Leipner e do Sr.
Ricardo Barbosa, sem nenhum voto contrario.

Na  sequência,  foi  comunicado  que  será  agendado  a  realização  da  reunião  para  eleição  dos
Presidentes de cada bloco, e, por decisão da plenária, foi estabelecido que a reunião seria por
meio da plataforma digital de videoconferência Zoom Meetings.

Nada mais  havendo a ser  tratado,  o presidente agradeceu a  presença de todos e encerrou a
reunião as 12h59min.



===============

Participantes presentes na reunião, presencial e por meio da 
plataforma  digital de videoconferência Zoom Meetings:

Abílio Valério Tozini – ALMA

Adílson Trindade - Usuário doméstico

Adriana Bocaiuva - Comitê da Baía de Guanabara 

Adriana Sotero Martins – Fiocruz

Alberto José Mendes Gomes – Usuário Doméstico

Alexandre Beleza Romão - Prefeitura de Rio das Ostras

Ana Maria da Silva  - Prefeitura de Carmo

Ana Paula Sant Anna Masiero – Secretaria de Estado do Ambiente e Sustentabilidade

André Decourt - Associação de Moradores e Amigos de Botafogo – AMAB

Andrei Alves Guedes - Prefeitura de Miguel Pereira

Antônio Monteiro - ABES RJ

Aurélio Medeiros Ferreira – Prefeitura de Itaocara

Bruno França – FASE

Carolina Fernandes – Prefeitura de Japeri

Celi Paradela - AMOUR Associação dos Moradores da Urca

Cleiton Bezerra – CBH-BG

Danilo Santa Cruz Coelho – ALMA

Davidson Ferreira - Senge-RJ

Débora Ferreira Magdaleno – Prefeitura de Miracema 

Eduardo Figueira – Câmara Comunitária da Barra

Elvira Carvajal - FAM-Rio

Fábio Nogueira – Prefeitura de Pinheiral

Florentino Cerqueira Azevedo – Prefeitura de São Francisco de Itabapoana 

Francisco Adriano -  Prefeitura de Cantagalo

Geraldo Tavares André Neto - Prefeitura de Miracema

Gilvoneick de Souza José - Defensoria Socioambiental 

Gustavo Conde – Prefeitura de Magé

Humberto Garcia – Prefeitura de Mesquita 



Ilca L. Bezerra – Usuário  Doméstico

Jamilton Serpa de Souza - Prefeitura de São Fidélis

José Arimathéa Oliveira – Comitê de Bacias do Médio Paraíba do Sul

Juliana Santos Aves de Souza - Prefeitura de Itaocara

Karina Alencar - ABES RJ

Kelly Félix – ABCON

Licinio Machado Rogério – FAM RIO

Lorena Costa Procópio – Secretaria de Estado do Ambiente e Sustentabilidade

Lourival Arruda Júnior - Prefeitura de Belford Roxo

Luiz Costa Leite – SEAERJ

Mabel Vitória Leipner  - Prefeitura de Miguel Pereira

Maicon Machado – Fiocruz

Marcos César de Assis Abrão Júnior – Prefeitura de Saquarema

Maxuel - Prefeitura de Carapebus

Monica Bahia Schelle – SEAERJ

Monica Maria Pena - UFRJ

Morvan Barreto Nobre – SEAERJ

Murilo Bustamante – Ministério Púbico do Estado do Rio de Janeiro 

Natasha Berendonk Handam - Fiocruz

Nélida Abreu Marques – Prefeitura de Carmo

Nicole Fraguas - Prefeitura de Vassouras

Regina Helena Bérgamo Monnerat - Prefeitura de Bom Jardim

Ricardo da Conceição Barbosa - Prefeitura de Paty do Alferes 

Rodney Duarte Ornellas de Barros  - Prefeitura de Itaocara

Tatiana Bastos - Instituto de Direito Coletivo - IDC

Tatiana Mattos - Fundação Rio-Águas

Verônica Moraes - Prefeitura de Carapebus

Rio de janeiro, 19 de setembro de 2023

Licinio Machado Rogério
Presidente Provisório


